
 

 

 

 
Verbale n° 3/2021 Mandato 2021/2026 
OdG/convocazione del 26.11.2021 

 
 

VERBALE DELLA SEDUTA DEL 2 DICEMBRE 2021 ORE 18:30 
 
Il Consiglio di Municipio 4, regolarmente convocato ai sensi dell’art. 30, comma 3 del Regolamento dei Municipi 
mediante avviso del 26.11.2021, si riunisce presso la sede di via Oglio 18 alle ore 18.30 di giovedì 2 dicembre 
2021 per lo svolgimento del seguente ordine del giorno: 
 

1. Approvazione dei verbali delle sedute precedenti 
2. Comunicazioni della Presidente 
3. Presentazione Mozioni/Interrogazioni 
4. Presentazione del Documento programmatico 2021/2026 – art. 101 comma 4 Statuto Comunale 
5. Istanza di KEROPETROL S.p.A. per il rinnovo della concessione di suolo pubblico in Piazza Ovidio: parere 

di competenza 
6. Istituzione di un tratto di senso unico di marcia in via Giuseppe Impastato: parere di competenza 
7. M4 Tratta Est: parere di competenza 
8. Varie ed eventuali 

 
Presiede la Presidente del Consiglio, cons. Stefania Aleni. 
Svolge le funzioni di Segretario verbalizzante il Responsabile dell’Unità Supporto Organi e Coordinamento del 
Municipio 4, Tommaso Innocente, con la collaboratrice amm.va Daniela Casavola e l’istruttore amm.vo Rosario 
Pantalena. 
 
Al primo appello nominale fatto eseguire dal Segretario verbalizzante, la Presidente del Consiglio di Municipio 
Stefania Aleni accerta che risultano assenti all’appello i Consiglieri/le Consigliere: Baratelli, Perego, Pozzani, 
Scalfi.  
La Presidente, accertato il numero legale degli intervenuti, pari a n. 27 consiglieri/consigliere, dichiara aperta la 
seduta alle ore 18.45 e la dichiara chiusa alle ore 23.23. 
 
Documenti allegati: vedi elenco a p.2. 
 
Pubblico presente: una decina di persone. 
 
             

Il Segretario 

Tommaso Innocente 

La Presidente del Consiglio 

Stefania Aleni 

 

 

Il Direttore dell’Area Municipio 4 

Giovanni Campana 

 

 

 
  



 

 

 

 

Documenti allegati:  
1. Deliberazione n. 26/2021 
2. Deliberazione n. 27/2021 
3. Deliberazione n. 28/2021 
4. Mozioni/ITR di cui al punto 3 OdG 
5. Ordini del giorno di cui al punto 7 OdG 

 
Subito dopo l’appello entra Pozzani (ore 18.49). Successivamente entrano Baratelli (ore 19.07) e Perego (ore 
20.14).  
Alle ore 21:55 Arena esce dall’aula. Alle ore 21:56 Schianni esce dall’aula. 
Alle ore 23:10 Di Matteo esce dall’aula. Alle ore 23:11 Turrioni esce dall’aula.  
 
Gli scrutatori designati dalla Presidente sono Misani, Mari e Bossi. 
 
In apertura di seduta, viene dato spazio agli interventi del pubblico. Interviene la sig.ra Di Blasi in merito alle 
strisce blu di via Smareglia 9 e l’area cani di via Mezzofanti. 
Si procede inoltre alla commemorazione della strage di Linate, in occasione del ventesimo anniversario del 
tragico incidente aereo avvenuto l’8 ottobre 2021. Viene data parola all’Ass. Cormio che introduce la Presidente 
della Fondazione “8 ottobre” Adele Scarani Pesapane, presente in aula, che ricorda l’impegno della Fondazione 
a favore del ricordo delle vittime della strage. 
 
Punto 1° OdG: Approvazione dei verbali delle sedute precedenti 
Si procede all’approvazione del verbale della seduta del 25 ottobre 2021, mentre il verbale della seduta dell’8 
novembre 2021 sarà approvato in una seduta successiva. 
  
Effettuata la votazione si hanno i seguenti risultati: 
Consiglieri presenti: 28 
Votanti: 25 Favorevoli: 25 Contrari: 0 Astenuti: 2 (Melloni, Pozzani) Non Votanti: 1 (Di Matteo) 
Assenti: 3 (Baratelli, Perego, Scalfi) 
La Presidente proclama l’approvazione del verbale da parte del Consiglio.   

 
Punto 2° OdG: Comunicazioni della Presidente 
La Presidente comunica il calendario delle prossime sedute del Consiglio. 
Viene data la parola al Presidente del Municipio Bianco che presenta formalmente la nuova Giunta del Municipio 
4, insediata dal 2 novembre, con l’indicazione delle rispettive deleghe assessorili.  
Viene dato spazio agli interventi liberi dei Consiglieri/Consigliere: 

- Bassi rimarca la continuità delle prime delibere della nuova Giunta (iniziativa comunicazione, contributi 
ambito educativo, alberi di Natale) rispetto alla Giunta precedente 

- Mariani chiede chiarimenti in merito alle iniziative sulle luminarie natalizie 
- Di Matteo si congratula con la nuova Giunta e contesta la mancata informazione preventiva sullo 

svolgimento in Teams delle sedute delle Commissioni municipali 
- Bigatti interviene in merito all’iniziativa di comunicazione assicurando che la nuova Giunta saprà 

certamente garantire un’informazione più puntuale rispetto a quella della Giunta precedente 
- Strangi in merito alla mostra di Natale che sarà organizzata nella sala consiliare del Municipio chiede un 

utilizzo più accorto delle risorse e chiedi chiarimenti in merito alla rimozione del crocifisso dall’aula 
consiliare 

- Schiaffino e Pozzani chiedono ugualmente chiarimenti sulla rimozione del crocifisso. Pozzani auspica 
che nessuno utilizzi la politica per ciò che nulla ha a che vedere con la politica ma con tradizione e/o 
spiritualità. 

- Aleni risponde che farà una verifica in merito 
- Bianco, in merito a quanto evidenziato dai consiglieri, risponde illustrando le iniziative del Municipio 4 

(alberi di Natale, comunicazione istituzionale, mostra di Natale) e conferma di non aver dato indicazioni 
in merito alla rimozione del crocifisso.  

 
Punto 3° OdG: Presentazione Mozioni/Interrogazioni 



 

 

 

 

Presentano mozioni/interrogazioni così come allegati al presente verbale le seguenti consigliere/consiglieri: 
Bassi (5 mozioni + 2 ITR a risposta scritta), Bossi (1 mozione + 2 ITR a risposta scritta), Ferrari Bardile (1 mozione 
+ 1 ITR a risposta scritta), Mariani (3 ITR a risposta scritta), Pandolfino (5 mozioni + 1 ITR a risposta scritta), 
Pazzaglia (2 mozioni), Strangi (2 mozioni).  
 
Punto 4° OdG: Presentazione del Documento programmatico 2021/2026 – art. 101 comma 4 Statuto 
Comunale 
La Presidente Aleni presenta il punto e lascia la parola al Presidente Bianco che illustra il documento in oggetto.  
In considerazione dell’orario previsto di chiusura alle ore 21.30, all’unanimità viene votato il prolungamento 
dell’orario di chiusura del Consiglio.  
 
Interventi: 
Viene data parola ai consiglieri che ne hanno fatto richiesta: 

- Schiaffino chiede un chiarimento metodologico su come il documento si rapporti col DUP e segnala 
l’assenza di qualunque riferimento alla nozione di famiglia nel documento  

- Bassi ritiene il documento condivisibile, segnala in positivo l’assenza di riferimenti al multiculturalismo, 
chiede una maggiore attenzione per le barriere architettoniche e un impegno del Municipio per 
incrementare il budget dedicato alle manutenzioni stradali 

- Mari rimarca l’importanza di riferirsi alle famiglie e non alla famiglia 
- Stefanelli condivide le linee programmatiche esposte e rimarca l’attenzione al territorio e l’impegno dei 

nuovi eletti a garantire una discontinuità rispetto al passato 
- Pozzani rivendica la distanza dalle linee programmatiche esposte, richiama l’importanza di temi come la 

famiglia, le tradizioni, i doveri civili, gli anziani e preannuncia l’astensione 
- Ferrari Bardile ricorda la centralità della famiglia nella Costituzione italiana 
- Baratelli condivide le linee programmatiche esposte in particolar modo per quanto riguarda l’attenzione 

al verde, inclusione, parità di genere, legalità, educazione e preannuncia voto favorevole 
- Strangi apprezza le linee programmatiche esposte e rimarca l’importanza del tema della casa e 

dell’emergenza abitativa 
- Di Matteo ritiene alcuni punti condivisibili ma segnala il problema delle poche competenze assegnate ai 

Municipi e anche il limite delle risorse economiche assegnate 
- Bianco ricorda che il documento richiama quanto previsto nel programma elettorale della maggioranza 

e ribadisce l’attenzione posta al cittadino nel documento. 
 
Votazione documento 
Dichiarazioni di voto: Bassi, Strangi 
 
Effettuata la votazione si hanno i seguenti risultati: 

Consiglieri presenti: 30 Favorevoli: 19 Contrari: 0 Astenuti: 11 (Bassi, Bossi, Di Matteo, Ferrari Bardile, Mariani, 
Pandolfino, Pazzaglia, Pozzani, Rocca, Schiaffino, Schianni) 
Assenti: 1 (Scalfi) 
 
La Presidente, in base agli esiti della votazione, proclama l’approvazione del documento da parte del Consiglio.  
 
Punto 5° OdG: Istanza di KEROPETROL S.p.A. per il rinnovo della concessione di suolo pubblico in Piazza 
Ovidio: parere di competenza 
 
La Presidente Aleni presenta il punto e lascia la parola al Presidente della competente Commissione municipale, 
cons. Cecchetto, per l’illustrazione della proposta di delibera.  
 
Votazione deliberazione 
Dichiarazione di voto: Bassi 
 
Effettuata la votazione si hanno i seguenti risultati: 

Consiglieri presenti: 28 Votanti: 27 Favorevoli: 27 Contrari: 0 Astenuti: 1 (Strangi) Non Votanti: 0 
Assenti: 3 (Arena, Scalfi, Schianni) 



 

 

 

 

 
La Presidente, in base agli esiti della votazione, proclama l’approvazione della delibera da parte del Consiglio.  
 
Immediata eseguibilità 
La Presidente invita il Consiglio a dichiarare immediatamente eseguibile, ai sensi dell’art. 33 comma 6 del 
Regolamento dei Municipi del Comune di Milano, la deliberazione adottata. 
 
Effettuata la votazione si hanno i seguenti risultati: 

Consiglieri presenti: 28 Votanti: 28 Favorevoli: 28 Contrari: 0 Astenuti: 0 Non Votanti: 0 
Assenti: 3 (Arena, Scalfi, Schianni) 
 
La Presidente, in base agli esiti della votazione, dichiara la deliberazione immediatamente eseguibile. 

 
Punto 6° OdG: Istituzione di un tratto di senso unico di marcia in via Giuseppe Impastato: parere di competenza 
La Presidente Aleni presenta il punto e lascia la parola al Presidente della competente Commissione municipale, 
cons. Cecchetto, per l’illustrazione della proposta di delibera.  
 
Votazione deliberazione 
Dichiarazione di voto: Ferrari Bardile, Strangi, Bassi 
 
Effettuata la votazione si hanno i seguenti risultati: 

Consiglieri presenti: 28 Votanti: 27 Favorevoli: 17 Contrari: 10 (Bassi, Bossi, Ferrari Bardile, Mariani, Pandolfino, 
Pazzaglia, Pozzani, Rocca, Schiaffino, Strangi) Astenuti: 0 Non Votanti: 1 (Di Matteo) 
Assenti: 3 (Arena, Scalfi, Schianni) 
 
La Presidente, in base agli esiti della votazione, proclama l’approvazione della delibera da parte del Consiglio.  
 
Immediata eseguibilità 
La Presidente invita il Consiglio a dichiarare immediatamente eseguibile, ai sensi dell’art. 33 comma 6 del 
Regolamento dei Municipi del Comune di Milano, la deliberazione adottata. 
 
Effettuata la votazione si hanno i seguenti risultati: 

Consiglieri presenti: 28 Votanti: 27 Favorevoli: 17 Contrari: 10 (Bassi, Bossi, Ferrari Bardile, Mariani, Pandolfino, 
Pazzaglia, Pozzani, Rocca, Schiaffino, Strangi) Astenuti: 0 Non Votanti: 1 (Di Matteo) 
Assenti: 3 (Arena, Scalfi, Schianni) 
 
La Presidente, in base agli esiti della votazione, dichiara la deliberazione immediatamente eseguibile. 

 
Punto 7° OdG: M4 Tratta Est: parere di competenza 
La Presidente Aleni presenta il punto e lascia la parola al Presidente della competente Commissione municipale, 
cons. Cecchetto, per l’illustrazione della proposta di delibera.  
 
Interventi: 
Viene data parola ai consiglieri che ne hanno fatto richiesta: Bigatti (presenta 1 ordine del giorno collegato alla 
proposta di delibera in oggetto), Bassi (presenta 6 ordini del giorno), Di Matteo, Pazzaglia, Strangi.  
Aleni chiarisce che gli ordini del giorno saranno votati dopo la votazione della proposta di deliberazione. 
 
Votazione deliberazione 
Effettuata la votazione si hanno i seguenti risultati: 

Consiglieri presenti: 28 Votanti: 18 Favorevoli: 18 Contrari: 0 Astenuti: 10 (Bassi, Bossi, Ferrari Bardile, Mariani, 
Pandolfino, Pazzaglia, Pozzani, Rocca, Schiaffino, Strangi) Non Votanti: 0 
Assenti: 3 (Arena, Scalfi, Schianni) 
 
La Presidente, in base agli esiti della votazione, proclama l’approvazione della delibera da parte del Consiglio.  



 

 

 

 

 
Immediata eseguibilità 
La Presidente invita il Consiglio a dichiarare immediatamente eseguibile, ai sensi dell’art. 33 comma 6 del 
Regolamento dei Municipi del Comune di Milano, la deliberazione adottata. 
 
Effettuata la votazione si hanno i seguenti risultati: 

Consiglieri presenti: 28 Votanti: 19 Favorevoli: 17 Contrari: 2 (Pazzaglia, Strangi) Astenuti: 9 (Bassi, Bossi, Di 
Matteo, Ferrari Bardile, Mariani, Pandolfino, Pozzani, Rocca, Schiaffino) Non Votanti: 0 
Assenti: 3 (Arena, Scalfi, Schianni) 
 
La Presidente, in base agli esiti della votazione, dichiara la deliberazione immediatamente eseguibile. 

 
Ordini del giorno 
Si procede alla votazione degli ordini del giorno presentati. Bassi dichiara il ritiro dell’ordine del giorno n. 3 e n. 
6. 
 
Votazione ordine del giorno Bigatti (chiusura del tratto della via Pietro da Cortona nel parterre centrale di viale 
Argonne) 
Effettuata la votazione si hanno i seguenti risultati: 

Consiglieri presenti: 28 Votanti: 28 Favorevoli: 28 Contrari: 0 Astenuti: 0 Non Votanti: 0 
Assenti: 3 (Arena, Scalfi, Schianni) 
 
La Presidente, in base agli esiti della votazione, proclama l’approvazione dell’ordine del giorno da parte del 
Consiglio.  
 
Votazione ordine del giorno Bassi n. 1 (apertura via Pietro Da Cortona) 
Effettuata la votazione si hanno i seguenti risultati: 

Consiglieri presenti: 28 Votanti: 13 Favorevoli: 13 Contrari: 0 Astenuti: 15 (Baratelli, Bianco, Bigatti, Borghi, 
Cecchetto, Cormio, Florio, Melloni, Misani, Pepe, Perego, Roberti, Sciascia, Stefanelli, Turroni) Non Votanti: 0 
Assenti: 3 (Arena, Scalfi, Schianni) 
 
La Presidente, in base agli esiti della votazione, proclama l’approvazione dell’ordine del giorno da parte del 
Consiglio.  
 
Votazione ordine del giorno Bassi n. 2 (Viale Argonne ripristino doppia corsia) 
Effettuata la votazione si hanno i seguenti risultati: 

Consiglieri presenti: 26 Votanti: 23 Favorevoli: 9 Contrari: 14 (Aleni, Baratelli, Bianco, Bigatti, Borghi, Cecchetto, 
Cormio, Melloni, Misani, Pepe, Perego, Roberti, Sciascia, Stefanelli) Astenuti: 3 (Florio, Mari, Strangi) Non 
Votanti: 0 
Assenti: 5 (Arena, Di Matteo, Scalfi, Schianni, Turroni) 
 
La Presidente, in base agli esiti della votazione, proclama l’ordine del giorno respinto da parte del Consiglio.  
 
Votazione ordine del giorno Bassi n. 4 (Salvaguardia spazi di sosta su corso Plebisciti) 
Effettuata la votazione si hanno i seguenti risultati: 

Consiglieri presenti: 26 Votanti: 23 Favorevoli: 11 Contrari: 12 (Baratelli, Bigatti, Borghi, Cecchetto, Cormio, 
Melloni, Misani, Pepe, Perego, Roberti, Sciascia, Stefanelli) Astenuti: 2 (Aleni, Bianco) Non Votanti: 1 (Florio) 
Assenti: 5 (Arena, Di Matteo, Scalfi, Schianni, Turroni) 
 
La Presidente, in base agli esiti della votazione, proclama l’ordine del giorno respinto da parte del Consiglio.  
 
Votazione ordine del giorno Bassi n. 5 (Percorribilità tratto via Menotti/via Mameli) 
Effettuata la votazione si hanno i seguenti risultati: 



 

 

 

 

Consiglieri presenti: 26 Votanti: 23 Favorevoli: 10 Contrari: 13 (Baratelli, Bianco, Bigatti, Borghi, Cecchetto, 
Cormio, Melloni, Misani, Pepe, Perego, Roberti, Sciascia, Stefanelli) Astenuti: 2 (Aleni, Mari) Non Votanti: 1 
(Florio) 
Assenti: 5 (Arena, Di Matteo, Scalfi, Schianni, Turroni) 
 
La Presidente, in base agli esiti della votazione, proclama l’ordine del giorno respinto da parte del Consiglio.  
 
Alle 23:23, esaurito l’O.d.g., la Presidente dichiara chiusa la seduta. 
 
 

 
Il Segretario                                              La Presidente della Seduta 

Tommaso Innocente Stefania Aleni 
(f.to digitalmente, data della firma digitale) (f.to digitalmente, data della firma digitale) 

  
  
  
  

 
 



 

 

 

 

CONSIGLIO DI MUNICIPIO 4 

 

 

 

DELIBERAZIONE N. 26 

SEDUTA DEL CONSIGLIO DI MUNICIPIO 4 DEL 2 DICEMBRE 2021 

 

CONVOCATA CON AVVISO DEL 26/11/2021 

I CONVOCAZIONE 

 

 

 

OGGETTO: ISTANZA DI KEROPETROL SPA PER RINNOVO DELLA CONCESSIONE DI SUOLO PUBBLICO 
IN PIAZZA OVIDIO: PARERE DI COMPETENZA 
 
IMMEDIATAMENTE ESEGUIBILE. 
 

 

Presieduta dalla 

Presidente del Consiglio di Municipio 4 

Stefania Aleni 

 

 

Assiste alla Seduta 

Il Segretario Municipale 

Tommaso Innocente 

 

 

 

PRESENTI I CONSIGLIERI/LE CONSIGLIERE 

ALENI, BARATELLI, BASSI, BIANCO, BIGATTI, BORGHI, BOSSI, CECCHETTO, CORMIO, DI MATTEO, 

FERRARI BARDILE, FLORIO, MARI, MARIANI, MELLONI, MISANI, PANDOLFINO, PAZZAGLIA, PEREGO, 

PEPE, POZZANI, ROBERTI, ROCCA, SCHIAFFINO,  SCIASCIA, STEFANELLI, STRANGI, TURRONI 

ASSENTI I CONSIGLIERI/LE CONSIGLIERE 

ARENA, SCALFI, SCHIANNI 

 

E COSÌ ESSENDO PRESENTI N. 28 CONSIGLIERI/CONSIGLIERE LA SEDUTA È LEGALE 

 

 



 

 
IL CONSIGLIO DI MUNICIPIO 4 

 
Visti:  
 

 lo Statuto del Comune di Milano; 
 l’art. 24 del vigente Regolamento dei Municipi del Comune di Milano; 
 Acquisiti agli atti i pareri favorevoli espressi ai sensi dell’art. 49 del D. Lgs 18 agosto 2000 

n.267 dal Direttore dell’Area Municipio 4 in ordine alla regolarità tecnica 
 Acquisito inoltre il parere favorevole di legittimità espresso dal Direttore dell’Area Municipio 

4 ai sensi dell’art. 2 del vigente Regolamento comunale per il sistema dei controlli interni e 
dell’art. 33 del vigente Regolamento dei Municipi del comune di Milano, che del presente 
atto forma parte integrante e sostanziale 

 Vista la richiesta di parere: “Istanza presentata dalla società KEROPETROL S.p.A. (P.G. n. 
359234 del 30/06/2021 e successive integrazioni) per l’ottenimento dell’autorizzazione di 
intervento su suolo pubblico relativo all’impianto distributore carburanti, da uso pubblico, 
sito in Piazza Ovidio/Salomone (C.I. 173)” pervenuta in data 27.10.2021 con PG. 
0575030.U. dalla Direzione Transizione Ambientale - Ufficio Carburanti 

 
PREMESSO CHE 

 
 In data data 27.10.2021 con PG. 0575030.U. è pervenuta dalla Direzione Transizione 

Ambientale - Ufficio Carburanti una richiesta di parere in merito alla “Istanza presentata 
dalla società KEROPETROL S.p.A. (P.G. n. 359234 del 30/06/2021 e successive 
integrazioni) per l’ottenimento dell’autorizzazione di intervento su suolo pubblico relativo 
all’impianto distributore carburanti, da uso pubblico, sito in Piazza Ovidio/Salomone (C.I. 
173)”; 

 
 
Contesto 
 

 in Piazza Ovidio/Salomone, in Milano, ha sede un impianto di distribuzione carburanti, di 
proprietà della Società Keropetrol S.p.A. che ha presentato una richiesta intesa a ottenere il 
rinnovo della concessione di suolo pubblico per l’impianto in oggetto con decorrenza dal 1° 
gennaio 2021; 

 
 dall’Area Pianificazione e Programmazione Mobilità Unità Mobilità Sostenibile e l’Area 

Tecnica Infrastrutture per la Mobilità Unità Progettazione Infrastrutture per la Mobilita ̀
Ufficio Progettazione 2 risulta, altresì, acquisito in data 20/01/2021 (All. 1), il parere 
congiunto favorevole condizionato, in cui veniva prescritto di separare l’area di rifornimento 
dalla carreggiata, mediante realizzazione in sola segnaletica di un golfo di fermata seguito da 
due musoni zebrati, di ristrutturare lo schema dell’impianto di rifornimento dei serbatoi, 
qualora necessario, per consentire la sosta dell’autobotte in adiacenza della cordonatura 
laterale e di realizzare un sistema di raccolta acque piovane dalla parte della carreggiata; 

 in data 30/06/2021 la Società ha presentato un’istanza, depositata in atti comunali P.G. n. 

359234/2021 pari data, per l’esecuzione dei lavori richiesti con la nota sopra richiamata; 

 in data 30/07/2021 e 16/09/2021 la Società ha trasmesso integrazioni, depositate 

rispettivamente in atti P.G. n. 425137 pari data e P.G. n. 527502 del 04/10/2021; 

Progetto 

Come da richiesta dall’Area Pianificazione e Programmazione Mobilità Unità Mobilità Sostenibile e 
l’Area Tecnica Infrastrutture per la Mobilità Unità Progettazione Infrastrutture per la Mobilita ̀
Ufficio Progettazione 2, la Società ha presentato progetto con le modifiche richieste, ovvero area di 
rifornimento dalla carreggiata separata mediante realizzazione in sola segnaletica di un golfo di 



fermata seguito da due musoni zebrati, impianto di rifornimento dei serbatoi traslato per 
consentire la sosta dell’autobotte in adiacenza della cordonatura laterale e nuovo sistema di 
raccolta acque piovane dalla parte della carreggiata; 

 
CONSIDERATO INOLTRE CHE 

 
La Commissione Verde e Ambiente - Mobilità, riunitasi in videoconferenza Teams in data 
23/11/2021, ha esaminato tale richiesta di parere; 
 
 

TENUTO CONTO 
 
di tutte le osservazioni emerse nel corso della seduta 
 
sulla base dell’esito della votazione espressa nei seguenti termini: 
 

Presenti 28 

Voti favorevoli 27 

Voti contrari 0 

Voti astenuti 1  Strangi 

 
 

DELIBERA 
 

 
 di esprimere PARERE FAVOREVOLE alla “Istanza presentata dalla societa ̀KEROPETROL S.p.A. 

(P.G. n. 359234 del 30/06/2021 e successive integrazioni) per l’ottenimento dell’autorizzazione 
di intervento su suolo pubblico relativo all’impianto distributore carburanti, da uso pubblico, sito 
in Piazza Ovidio/Salomone (C.I. 173)”. 
 
con la seguente RACCOMANDAZIONE: 
 
Dall’analisi delle tavole progettuali si rileva come il musone zebrato verso la via Salomone 
interferisca con la futura realizzazione dell’attraversamento pedonale; è indispensabile pertanto 
modificare il progetto per evitare tale incompatibilità. 
 

 Di dichiarare, con separata votazione, la presente deliberazione immediatamente eseguibile ai 
sensi dell'art. 33 comma 6 del Regolamento dei Municipi. 

 
 
        IL SEGRETARIO                                                                       LA PRESIDENTE DEL 
Dott. Tommaso Innocente                                     CONSIGLIO DI MUNICIPIO 4  
    (firmato digitalmente)                                                                        Stefania Aleni 
              (firmato digitalmente) 
                   

 
Visto: IL DIRETTORE AREA MUNICIPIO 4 

Dott. Giovanni Campana 
   (firmato digitalmente) 

 
 

 ALLA DIREZIONE TRANSIZIONE AMBIENTALE - UFFICIO CARBURANTI



FOGLIO PARERI RELATIVO ALLA PROPOSTA DI DELIBERAZIONE DI CONSIGLIO 
MUNICIPALE AVENTE IL SEGUENTE OGGETTO: 

 
ISTANZA PRESENTATA DALLA SOCIETÀ KEROPETROL S.P.A. (P.G. N. 359234 DEL 30/06/2021 E 
SUCCESSIVE INTEGRAZIONI) PER L’OTTENIMENTO DELL’AUTORIZZAZIONE DI INTERVENTO SU 
SUOLO PUBBLICO RELATIVO ALL’IMPIANTO DISTRIBUTORE CARBURANTI, DA USO PUBBLICO, SITO 
IN PIAZZA OVIDIO/SALOMONE (C.I. 173) 
 

 
PARERE DI REGOLARITA’ TECNICA  

 
Visti:  l’art. 49 del D. Lgs. n. 267 del 18.8.2000 

l’art. 33, comma 6 del Regolamento dei Municipi 
l’art. 2 comma 1 del Regolamento del Sistema sui controlli interni 
la Determinazione del Direttore Generale del Comune di Milano n. 206 del 30/12/2016 
contenente la definizione degli organigrammi e le competenze della Direzione Municipi. 
 

SI ESPRIME PARERE FAVOREVOLE 
 

in ordine alla regolarità tecnica della proposta di deliberazione in oggetto. 
 

IL DIRETTORE AREA MUNICIPIO 4 
Dott. Giovanni Campana 

(firmato digitalmente) 
 
 

 
 
 

 
PARERE DI LEGITTIMITA’ 

 
Visti:  l’art. 49 del D. Lgs. n. 267 del 18.8.2000 

l’art. 33, comma 6 del Regolamento dei Municipi 
l’art. 2 comma 1 del Regolamento del Sistema sui controlli interni 
la Determinazione del Direttore Generale del Comune di Milano n. 206 del 30/12/2016 
contenente la definizione degli organigrammi e le competenze della Direzione Municipi. 

 
SI ESPRIME PARERE FAVOREVOLE 

in ordine legittimità della proposta di deliberazione in oggetto. 
 

 
IL DIRETTORE AREA MUNICIPIO 4 

Dott. Giovanni Campana 
(firmato digitalmente) 

 
 
 

 



 

 

 

 

CONSIGLIO DI MUNICIPIO 4 

 

 

 

DELIBERAZIONE N. 27 

SEDUTA DEL CONSIGLIO DI MUNICIPIO 4 DEL 2 DICEMBRE 2021 

 

CONVOCATA CON AVVISO DEL 26/11/2021 

I CONVOCAZIONE 

 

 

 

OGGETTO: ISTITUZIONE DI UN TRATTO DI SENSO UNICO DI MARCIA IN VIA GIUSEPPE IMPASTATO: 
PARERE DI COMPETENZA 
 
IMMEDIATAMENTE ESEGUIBILE. 
 

 

Presieduta dalla 

Presidente del Consiglio di Municipio 4 

Stefania Aleni 

 

 

Assiste alla Seduta 

Il Segretario Municipale 

Tommaso Innocente 

 

 

 

PRESENTI I CONSIGLIERI/LE CONSIGLIERE 

ALENI, BARATELLI, BASSI, BIANCO, BIGATTI, BORGHI, BOSSI, CECCHETTO, CORMIO, DI MATTEO, 

FERRARI BARDILE, FLORIO, MARI, MARIANI, MELLONI, MISANI, PANDOLFINO, PAZZAGLIA, PEREGO, 

PEPE, POZZANI, ROBERTI, ROCCA, SCHIAFFINO,  SCIASCIA, STEFANELLI, STRANGI, TURRONI 

ASSENTI I CONSIGLIERI/LE CONSIGLIERE 

ARENA, SCALFI, SCHIANNI 

 

E COSÌ ESSENDO PRESENTI N. 28 CONSIGLIERI/CONSIGLIERE LA SEDUTA È LEGALE 

 

 

 



IL CONSIGLIO DI MUNICIPIO 4 
 
Visti:  
 

 lo Statuto del Comune di Milano; 
 l’art. 24 del vigente Regolamento dei Municipi del Comune di Milano; 
 Acquisiti agli atti i pareri favorevoli espressi ai sensi dell’art. 49 del D. Lgs 18 agosto 2000 

n.267 dal Direttore dell’Area Municipio 4 in ordine alla regolarità tecnica 
 Acquisito inoltre il parere favorevole di legittimità espresso dal Direttore dell’Area Municipio 

4 ai sensi dell’art. 2 del vigente Regolamento comunale per il sistema dei controlli interni e 
dell’art. 33 del vigente Regolamento dei Municipi del comune di Milano, che del presente 
atto forma parte integrante e sostanziale 

 Vista la richiesta di parere: “Proposta di istituire un senso unico di marcia, con installazione 
di telecamera di controllo, per il tratto di strada di via Giuseppe Impastato cha va dalla 
rotatoria lato Emilia alla rotatoria lato Paullese, per favorire il transito dei bus al Terminal 
San Donato di Milano” pervenuta in data 11.11.2021 con PG. 11/11/2021.606487.I dalla 
Direzione Mobilità e Trasporti - Area Trasporti e Sosta - Unità Trasporto Pubblico 

 
PREMESSO CHE 

 
 In data 11.11.2021 con PG 606487/2021 è pervenuta dalla Direzione Mobilità e Trasporti - 

Area Trasporti e Sosta - Unità Trasporto Pubblico una richiesta di parere in merito alla 
“Proposta di istituire un senso unico di marcia, con installazione di telecamera di controllo, 
per il tratto di strada di via Giuseppe Impastato cha va dalla rotatoria lato Emilia alla 
rotatoria lato Paullese, per favorire il transito dei bus al Terminal San Donato di Milano”; 

 
 
Contesto 
 
Il terminal bus di San Donato M3 è stato individuato dall’Amministrazione quale punto di fermata e 
di capolinea di diverse linee del TPL, sia urbano che extraurbano, ed è in corso la realizzazione di 
una stazione di interscambio destinata ai bus di media e lunga percorrenza. 
 

Descrizione della proposta 

A seguito di ulteriori approfondimenti, è emersa la necessità di istituire un’ulteriore corsia riservata, 
regolamentata da un nuovo varco TLC, per il tratto di strada di via Giuseppe Impastato che va dalla 
nuova rotatoria lato Emilia alla nuova rotatoria lato Paullese, in luogo del doppio senso di marcia 
che era stato istituito per il transito veicolare di tutti gli autoveicoli. 

La fermata di scarico dei mezzi del TPL sarà posizionata prima del passaggio pedonale adiacente alla 
rotatoria lato Paullese, rispettando i requisiti di sicurezza ex DPR 753/80. 

Si evidenzia, infine, che secondo le analisi di traffico svolte da AMAT nel mese di maggio 2019 la 
soluzione più funzionale prevede il mantenimento del transito veicolare privato in direzione ovest 
piuttosto che in quella in direzione est. 

 
CONSIDERATO INOLTRE CHE 

 
La Commissione Verde e Ambiente - Mobilità, riunitasi in videoconferenza Teams in data 
23/11/2021, ha esaminato tale richiesta di parere; 



 
 

 
TENUTO CONTO 

 
di tutte le osservazioni emerse nel corso della seduta 
 
sulla base dell’esito della votazione espressa nei seguenti termini: 
 

Presenti 28 

Voti favorevoli 17 

Voti contrari 
10  Bassi, Bossi, Ferrari Bardile, Mariani, Pandolfino,       

       Pazzaglia, Pozzani, Rocca, Schiaffino, Strangi 

Voti astenuti 0 

Presente non 

votante 
1  Di Matteo 

 
 

DELIBERA 
 

 
 di esprimere PARERE FAVOREVOLE alla “Proposta di istituire un senso unico di marcia, con 

installazione di telecamera di controllo, per il tratto di strada di via Giuseppe Impastato cha va 
dalla rotatoria lato Emilia alla rotatoria lato Paullese, per favorire il transito dei bus al Terminal 
San Donato di Milano”. 
 
Si suggerisce di rivalutare a distanza di 6 mesi dall’attuazione della proposta da parte di AMAT le 
analisi della viabilità, stante che tale modifica potrebbe generare un eccessivo traffico, 
controproducente per la qualità dell’aria, sulla tangenziale est. 
 

 Di dichiarare, con separata votazione, la presente deliberazione immediatamente eseguibile ai 
sensi dell'art. 33 comma 6 del Regolamento dei Municipi. 

 
 
 
        IL SEGRETARIO                                                          LA PRESIDENTE DEL 
Dott. Tommaso Innocente                        CONSIGLIO DI MUNICIPIO 4  
    (firmato digitalmente)                                                                          Stefania Aleni 
                (firmato digitalmente) 
                   
 

 
Visto: IL DIRETTORE AREA MUNICIPIO 4 

Dott. Giovanni Campana 
(firmato digitalmente) 

 
 
 
 

 ALLA DIREZIONE MOBILITÀ E TRASPORTI - AREA TRASPORTI E SOSTA - UNITÀ 
TRASPORTO PUBBLICO



FOGLIO PARERI RELATIVO ALLA PROPOSTA DI DELIBERAZIONE DI CONSIGLIO 
MUNICIPALE AVENTE IL SEGUENTE OGGETTO: 

 
PROPOSTA DI ISTITUIRE UN SENSO UNICO DI MARCIA, CON INSTALLAZIONE DI 
TELECAMERA DI CONTROLLO, PER IL TRATTO DI STRADA DI VIA GIUSEPPE IMPASTATO 
CHA VA DALLA ROTATORIA LATO EMILIA ALLA ROTATORIA LATO PAULLESE, PER 
FAVORIRE IL TRANSITO DEI BUS AL TERMINAL SAN DONATO DI MILANO 
 

 
PARERE DI REGOLARITA’ TECNICA  

 
Visti:  l’art. 49 del D. Lgs. n. 267 del 18.8.2000 

l’art. 33, comma 6 del Regolamento dei Municipi 
l’art. 2 comma 1 del Regolamento del Sistema sui controlli interni 
la Determinazione del Direttore Generale del Comune di Milano n. 206 del 30/12/2016 
contenente la definizione degli organigrammi e le competenze della Direzione Municipi. 
 

SI ESPRIME PARERE FAVOREVOLE 
 

in ordine alla regolarità tecnica della proposta di deliberazione in oggetto. 
 

IL DIRETTORE AREA MUNICIPIO 4 
Dott. Giovanni Campana 

(firmato digitalmente) 
 
 

 
 
 

 
PARERE DI LEGITTIMITA’ 

 
Visti:  l’art. 49 del D. Lgs. n. 267 del 18.8.2000 

l’art. 33, comma 6 del Regolamento dei Municipi 
l’art. 2 comma 1 del Regolamento del Sistema sui controlli interni 
la Determinazione del Direttore Generale del Comune di Milano n. 206 del 30/12/2016 
contenente la definizione degli organigrammi e le competenze della Direzione Municipi. 

 
SI ESPRIME PARERE FAVOREVOLE 

in ordine legittimità della proposta di deliberazione in oggetto. 
 

 
IL DIRETTORE AREA MUNICIPIO 4 

Dott. Giovanni Campana 
(firmato digitalmente) 

 
 
 

 



 

 

 

 

CONSIGLIO DI MUNICIPIO 4 

 

 

 

DELIBERAZIONE N. 28 

SEDUTA DEL CONSIGLIO DI MUNICIPIO 4 DEL 2 DICEMBRE 2021 

 

CONVOCATA CON AVVISO DEL 26/11/2021 

I CONVOCAZIONE 

 

 

 

OGGETTO: M4 TRATTA EST: PARERE DI COMPETENZA 
 
IMMEDIATAMENTE ESEGUIBILE. 
 

 

Presieduta dalla 

Presidente del Consiglio di Municipio 4 

Stefania Aleni 

 

 

Assiste alla Seduta 

Il Segretario Municipale 

Tommaso Innocente 

 

 

 

PRESENTI I CONSIGLIERI/LE CONSIGLIERE 

ALENI, BARATELLI, BASSI, BIANCO, BIGATTI, BORGHI, BOSSI, CECCHETTO, CORMIO, DI MATTEO, 

FERRARI BARDILE, FLORIO, MARI, MARIANI, MELLONI, MISANI, PANDOLFINO, PAZZAGLIA, PEREGO, 

PEPE, POZZANI, ROBERTI, ROCCA, SCHIAFFINO,  SCIASCIA, STEFANELLI, STRANGI, TURRONI 

ASSENTI I CONSIGLIERI/LE CONSIGLIERE 

ARENA, SCALFI, SCHIANNI 

 

E COSÌ ESSENDO PRESENTI N. 28 CONSIGLIERI/CONSIGLIERE LA SEDUTA È LEGALE 

 

 



IL CONSIGLIO DI MUNICIPIO 4 
 
Visti:  
 

 lo Statuto del Comune di Milano; 
 l’art. 24 del vigente Regolamento dei Municipi del Comune di Milano; 
 Acquisiti agli atti i pareri favorevoli espressi ai sensi dell’art. 49 del D. Lgs 18 agosto 2000 

n.267 dal Direttore dell’Area Municipio 4 in ordine alla regolarità tecnica 
 Acquisito inoltre il parere favorevole di legittimità espresso dal Direttore dell’Area Municipio 

4 ai sensi dell’art. 2 del vigente Regolamento comunale per il sistema dei controlli interni e 
dell’art. 33 del vigente Regolamento dei Municipi del comune di Milano, che del presente 
atto forma parte integrante e sostanziale 

 Vista la richiesta di parere: “M4 Tratta Est ai sensi dell’art. 18 del Regolamento dei 
Municipi” pervenuta in data 8.11.2021 con PG. 8/11/2021.0596758.I. dalla Direzione 
Mobilità e Trasporti - Area Pianificazione e Programmazione Mobilità - Area Infrastrutture 
per la Mobilita ̀

 
PREMESSO CHE 

 
In data 8.11.2021 con PG 0596758/2021 è pervenuta dalla Direzione Mobilità e Trasporti - Area 
Pianificazione e Programmazione Mobilità - Area Infrastrutture per la Mobilità una richiesta di 
parere in merito alla “M4 Tratta Est ai sensi dell’art. 18 del Regolamento dei Municipi”; 
 
 
Contesto 
 

L’area oggetto della richiesta è interessata dagli interventi relativi alle sistemazioni superficiali della 

nuova M4, in particolare la cosiddetta Tratta Est: ovvero Corso Concordia, Corso Indipendenza, 

Corso Plebisciti, Viale Argonne e Forlanini Stazione.  

Il Masterplan si pone l’obiettivo di incentivare la mobilità dolce dell’ambito e la riqualificazione di 

luoghi strategici della città, con aumento degli spazi per pedonali, ciclabili e degli spazi verdi 

Descrizione della proposta 

Per attuare quanto suddetto si sono proposti: 
 messa a senso unico in direzione sud di via Guicciardini nel tratto tra corso Concordia e via 

Macedonio Melloni e contestuale cambio di senso di marcia di via Melloni tra viale 
Premuda e via Guicciardini in direzione ovest, per garantire il loop di circolazione 
Concordia-Guicciardini-Melloni- Premuda 

 messa a senso unico in direzione sud del tratto esistente di via Ardigò, attualmente a fondo 
cieco e pertanto a doppio senso di marcia 

 
CONSIDERATO INOLTRE CHE 

 
La Commissione Verde e Ambiente - Mobilità del Municipio 4, riunitasi in videoconferenza Teams 
in data 25/11/2021, congiuntamente con la Commissione Mobilità, Piano Quartieri e Sport 
Municipio 3 
ha esaminato tale richiesta di parere; 
 
 
 
 



TENUTO CONTO 
 
di tutte le osservazioni emerse nel corso della seduta 
 
sulla base dell’esito della votazione espressa nei seguenti termini: 
 
 

Presenti 28 

Voti favorevoli 18 

Voti contrari 
10  Bassi, Bossi, Ferrari Bardile, Mariani, Pandolfino,       

       Pazzaglia, Pozzani, Rocca, Schiaffino, Strangi 

Voti astenuti 0 

 
 

DELIBERA 
 

 
 di esprimere PARERE FAVOREVOLE alla richiesta “M4 Tratta Est ai sensi dell’art. 18 del 

Regolamento dei Municipi” per quanto riguarda le proposte di: 
 
 messa a senso unico in direzione sud di via Guicciardini nel tratto tra corso Concordia e via 

Macedonio Melloni e contestuale cambio di senso di marcia di via Melloni tra viale Premuda 
e via Guicciardini in direzione ovest, per garantire il loop di circolazione Concordia-
Guicciardini-Melloni- Premuda; 

 messa a senso unico in direzione sud del tratto esistente di via Ardigò, attualmente a fondo 
cieco e pertanto a doppio senso di marcia. 

 
 Di dichiarare, con separata votazione, la presente deliberazione immediatamente eseguibile ai 

sensi dell'art. 33 comma 6 del Regolamento dei Municipi. 
 
 
 
        IL SEGRETARIO                                                      LA PRESIDENTE DEL 
Dott. Tommaso Innocente                          CONSIGLIO DI MUNICIPIO 4  
    (firmato digitalmente)                                                       Stefania Aleni 
                   (firmato digitalmente) 
 

 
Visto: IL DIRETTORE AREA MUNICIPIO 4 

Dott. Giovanni Campana 
(firmato digitalmente) 

 
 
 
 
 

 ALLA DIREZIONE MOBILITÀ E TRASPORTI - AREA PIANIFICAZIONE E PROGRAMMAZIONE 
MOBILITA ̀- AREA INFRASTRUTTURE PER LA MOBILITÀ



FOGLIO PARERI RELATIVO ALLA PROPOSTA DI DELIBERAZIONE DI CONSIGLIO 
MUNICIPALE AVENTE IL SEGUENTE OGGETTO: 

 
RICHIESTA “M4 TRATTA EST AI SENSI DELL’ART. 18 DEL REGOLAMENTO DEI MUNICIPI” - 
MESSA A SENSO UNICO IN DIREZIONE SUD DI VIA GUICCIARDINI NEL TRATTO TRA CORSO 
CONCORDIA E VIA MACEDONIO MELLONI E CONTESTUALE CAMBIO DI SENSO DI MARCIA 
DI VIA MELLONI TRA VIALE PREMUDA E VIA GUICCIARDINI IN DIREZIONE OVEST; - MESSA 
A SENSO UNICO IN DIREZIONE SUD DEL TRATTO ESISTENTE DI VIA ARDIGO,̀ 
ATTUALMENTE A FONDO CIECO E PERTANTO A DOPPIO SENSO DI MARCIA 
 

 
PARERE DI REGOLARITA’ TECNICA  

 
Visti:  l’art. 49 del D. Lgs. n. 267 del 18.8.2000 

l’art. 33, comma 6 del Regolamento dei Municipi 
l’art. 2 comma 1 del Regolamento del Sistema sui controlli interni 
la Determinazione del Direttore Generale del Comune di Milano n. 206 del 30/12/2016 
contenente la definizione degli organigrammi e le competenze della Direzione Municipi. 
 

SI ESPRIME PARERE FAVOREVOLE 
 

in ordine alla regolarità tecnica della proposta di deliberazione in oggetto. 
 

IL DIRETTORE AREA MUNICIPIO 4 
Dott. Giovanni Campana 

(firmato digitalmente) 
 
 
 

 
PARERE DI LEGITTIMITA’ 

 
Visti:  l’art. 49 del D. Lgs. n. 267 del 18.8.2000 

l’art. 33, comma 6 del Regolamento dei Municipi 
l’art. 2 comma 1 del Regolamento del Sistema sui controlli interni 
la Determinazione del Direttore Generale del Comune di Milano n. 206 del 30/12/2016 
contenente la definizione degli organigrammi e le competenze della Direzione Municipi. 

 
SI ESPRIME PARERE FAVOREVOLE 

in ordine legittimità della proposta di deliberazione in oggetto. 
 

 
IL DIRETTORE AREA MUNICIPIO 4 

Dott. Giovanni Campana 
(firmato digitalmente) 
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Al Presidente del consiglio di Municipio IV Milano 

Al Consiglio di Municipio IV 

 

Da trattarsi al Consiglio di Municipio IV del 2 dicembre 2021 

MOZIONE: 

Creazione mail istituzionale per segnalazioni da parte della cittadinanza 

PREMESSO  

- Che il consiglio è stato recentemente sensibilizzato sul tema barriere 

architettoniche e ha espresso in commissione il proprio coinvolgimento sulla 

tematica.  

CONSIDERATO  

- Che il tema della legalità e della vicinanza dell'istituzione Municipio sembra 

essere stata messa al centro dell’azione della Giunta secondo quanto dichiarato 

in consiglio 

TUTTO CIÒ PREMESSO E CONSIDERATO, 

Il Consiglio di Municipio IV impegna  

il Sindaco e la Giunta comunale,  

nonché il Presidente e la Giunta di Municipio IV per quanto di propria competenza,  

a: 

- Istituire un indirizzo mail di municipio a cui ogni consigliere abbia possibilità di 

accedere in sola lettura e che la Giunta possa gestire al fine di verificare le 

necessità segnalate direttamente dal territorio  

- divulgare tra i cittadini le informazioni relative alla presenza dell’istituenda 

casella di posta e sulle modalità basilari di segnalazione,  improntandone 

l'utilizzo a criteri di semplicità e prossimità  

- promuovere sul territorio comunale e municipale la creazione di Comunità di 

cittadini che abbiano fiducia nel pronto riscontro da parte delle istituzioni, delle 

necessità e dei bisogni emergenti.  

 

Per il Gruppo Consiliare M5S 

Fabio Strangi 
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Al Presidente del consiglio di Municipio IV Milano 

Al Consiglio di Municipio IV 

 

Da trattarsi al Consiglio di Municipio IV del 2 dicembre 2021 

MOZIONE: 

PROMOZIONE CREAZIONE COMUNITA’ ENERGETICHE 

PREMESSO  

- Che i cambiamenti climatici e il degrado ambientale rappresentano una minaccia 

enorme per l'Europa e per il mondo. Una risposta forte a tali sfide viene data 

dalla Commissione europea con “Il Green Deal Europeo” che individua una 

strategia di crescita mirata a trasformare l'Unione Europea in una società giusta 

e prospera, dotata di un'economia moderna, competitiva ed efficiente sotto il 

profilo delle risorse, che nel 2050 non genererà emissioni nette di gas a effetto 

serra e in cui la crescita economica sarà dissociata dall'uso delle risorse;  

- Che la Commissione Europea raccomanda altresì agli Stati membri di adottare 

misure adeguate ad affrontare la “povertà energetica” - determinata da una 

combinazione di basso reddito, elevata spesa per l’energia e scarsa efficienza 

energetica - che rischia di affliggere fino all’11% dell’intera popolazione 

dell’Unione Europea. 

- Che nell’ambito del pacchetto “Clean Energy for all Europeans” (Energia 

pulita per tutti i cittadini europei), la Direttiva europea in tema di promozione 

delle fonti rinnovabili (UE 2018/2001) - cd. RED II - riconosce e promuove le 

configurazioni di Autoconsumo collettivo e di Comunità energetiche;  

- Che coerentemente agli indirizzi europei, l’Italia ha adottato il Piano Nazionale 

Integrato Energia Clima (PNIEC) nel quale vengono individuati gli obiettivi da 

raggiungere per il 2030 (*1), perseguiti anche attraverso la promozione 

dell’autoconsumo e delle comunità dell’energia rinnovabile;  

TENUTO CONTO  

- Che l’Italia con le disposizioni contenute all' art. 42-bis del decreto legge 30 

dicembre 2019, n. 162 (convertito con modificazioni dalla legge 28 

febbraio 2020, n. 8) ha disciplinato in anticipo la fase di recepimento della 

Direttiva RED II, rendendo possibile la condivisione tra più cittadini dell’energia 

elettrica prodotta da impianti alimentati a fonti rinnovabili (superando il 

precedente limite che consentiva solo l’autoconsumo);   
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- Che attualmente quindi i consumatori di energia elettrica potranno associarsi 

per realizzare configurazioni di: 

 Autoconsumo collettivo, che può essere attivato da famiglie e altri 

soggetti che si trovano nello stesso edificio o condominio (purché i soggetti 

diversi dalle famiglie non producano energia come attività principale); 

 Comunità energetiche, alle quali possono partecipare enti territoriali o 

autorità locali, comprese le amministrazioni comunali, persone fisiche, 

piccole e medie imprese, ubicati in un perimetro più ampio rispetto a quello 

condominiale, (*2);   

- Che ai membri che aderiscono alle configurazioni viene riconosciuto  

a. un beneficio diretto in termini di riduzione dei costi in bolletta di 

alcune tariffe derivanti dal minor utilizzo del sistema elettrico quantificato 

in €10/MWh -milliwattora (ARERA -Autorità di Regolazione per Energia Reti 

e Ambiente),  

b. una diminuzione del costo del consumo di energia, essendo 

autoprodotta ed auto-consumata;  

c. una tariffa incentivante (erogata per la durata di venti anni dal Gestore 

dei Servizi Energetici) strutturata per promuovere l’autoconsumo anche 

tramite l’impiego dei sistemi di accumulo. 

- Che considerando l’effetto combinato dell’incentivo MISE, del beneficio diretto 

riconosciuto da ARERA (Autorità di Regolazione per Energia Reti e Ambiente) e 

del PUN (il prezzo all'ingrosso risparmiato dell'energia auto-consumata), si 

arriva ad una premialità pari a € 150-160/MWh milliwattora sull’energia auto-

consumata da impianti a fonti rinnovabili: (*3);  

- Che l’articolo 119 del D.L. 19 maggio 2020 n. 34 - convertito con 

modificazioni dalla legge 17 luglio 2020, n. 77 (c. d. Decreto Rilancio), 

stabilisce che, in caso di riqualificazione complessa che includa anche “interventi 

trainanti” (interventi sugli impianti o sull’involucro), è possibile accedere alle 

detrazioni fiscali del 110% (c.d. Superbonus) anche per la realizzazione di 

impianti fotovoltaici (e/o di sistemi di accumulo) nel contesto di Autoconsumo 

collettivo e di Comunità energetiche, purché l’energia non auto-consumata o 

condivisa sia ceduta al GSE. Per gli impianti fotovoltaici che accedono al 

Superbonus al 110%, la tariffa incentivante ricordata è riconosciuta sulla 

produzione dovuta alla potenza eccedente quella ammessa al Superbonus (pari 

a 20 kW di potenza); la detrazione fiscale del 50% per gli impianti a fonti 

rinnovabili è estesa da 20 a 200 kW per un ammontare complessivo di spesa 

non superiore ai 96.000 euro (detrazione cumulabile con la tariffa incentivante). 

Inoltre – poiché le configurazioni non costituiranno svolgimento di attività 
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commerciale abituale – si avrà una riduzione delle pratiche burocratiche 

necessarie alla loro implementazione e operatività; 

CONSIDERATO  

- Che gli Enti pubblici e territoriali, i Cittadini e le PMI possono quindi attivarsi 

collettivamente anche grazie a consistenti strumenti di incentivazione per 

sostenere la creazione di tali configurazioni, che 

- riducono i costi della bolletta elettrica; 

- alimentano la crescita economica, sostenibile e sociale; 

- abbattono le emissioni inquinanti;  

- riducono i conseguenti impatti ambientali e sanitari, fortemente presenti 

nei centri urbani;  

- Che la riduzione dei costi in bolletta per i membri che aderiscono alle 

configurazioni può essere lo strumento efficace da impiegare per affrontare il 

problema della povertà energetica che colpisce in particolare le famiglie con 

disagio economico. (*4) 

- Che gli Enti pubblici e quelli territoriali possono essere promotori sui propri 

territori di politiche sociali attive che coinvolgono i cittadini nella promozione e 

partecipazione nelle diverse forme di configurazioni contribuendo efficacemente 

ad affrontare e ridurre la povertà energetica tra i cittadini in particolare verso gli 

anziani.  

- Che gli Enti pubblici e quelli territoriali potrebbero sostenere la creazione di 

configurazioni tra cittadini o tra enti e cittadini in cui gli impianti potrebbero 

essere realizzati dall’Ente anche su aree o coperture di edifici pubblici e l’energia 

prodotta potrebbe essere condivisa. Ad esempio, si potrebbe realizzare una 

comunità energetica con un impianto installato sul tetto di una scuola 

utilizzando l’energia prodotta per la stessa e cedendo l’eccedenza ai cittadini 

membri della comunità. Considerato anche che gli Enti possono cumulare la 

tariffa incentivante anche con altri incentivi (come, ad esempio, quelli derivanti 

dal Fondo Kyoto, fondo efficienza e fondi di programmi europei).  

TUTTO CIÒ PREMESSO E CONSIDERATO, 

Il Consiglio di Municipio IV impegna  

il Sindaco e la Giunta comunale,  

nonché il Presidente e la Giunta di Municipio IV per quanto di propria competenza,  

a: 

- divulgare tra i cittadini le informazioni necessarie a promuovere la creazione di 

comunità energetiche e di sistemi di autoconsumo collettivo anche attraverso la 

creazione di apposito sportello o centro informazioni; 
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- promuovere sul territorio comunale e municipale la creazione di Comunità 

energetiche e di Autoconsumo collettivo, coinvolgendo i cittadini residenti ed 

impiegando aree o edifici di proprietà comunale, sostenendo in via prioritaria gli 

interventi che generano benefici diretti con la riduzione dei costi in bolletta per i 

cittadini con maggiore disagio economico. 

 

Per il Gruppo Consiliare M5S 

Fabio Strangi 

 

(*1) 

a) la copertura del 30% dei consumi energetici finali lordi da energia da fonti rinnovabili, 

incluso il raggiungimento di una quota di energia da fonti rinnovabili nei consumi 

elettrici pari al 55% del totale;  

b) un target di efficienza energetica che prevede una riduzione dei consumi del 43% 

dell’energia primaria;  

c) la riduzione del 33% delle emissioni di gas a effetto serra in settori non inclusi nell’ETS 

(sistema per lo scambio delle quote di emissione) dell’Unione europea, mentre permane 

l’obiettivo di riduzione del 43% per i settori inclusi nell’ETS.  

 

(*2) (purché siano tutti collegati alla medesima cabina di trasformazione dell’energia di 

media/bassa tensione e la partecipazione alla Comunità di energia rinnovabile non 

costituisca l'attività commerciale e industriale principale);   

In entrambi i casi, i consumatori di energia elettrica che si associano continuano a 

mantenere il diritto di scegliere il proprio fornitore e di recedere in qualunque momento 

dalla Comunità energetica o dagli auto-consumatori collettivi, e possono eventualmente 

individuare un soggetto delegato, responsabile del riparto dell’energia condivisa;  

Ai membri che aderiscono alle configurazioni viene riconosciuto un beneficio diretto in 

termini di riduzione dei costi in bolletta di alcune tariffe derivanti dal minor utilizzo del 

sistema elettrico quantificato in €10/MWh -milliwattora (ARERA -Autorità di Regolazione 

per Energia Reti e Ambiente), oltre ad una diminuzione del costo del consumo di 

energia, essendo autoprodotta ed auto-consumata;  

Le configurazioni (con impianti entrati in esercizio dopo il 1° marzo 2020 e  con potenza 

non superiore ai 200 kW) godranno di una tariffa incentivante (erogata per la durata di 

venti anni dal Gestore dei Servizi Energetici) strutturata per promuovere l’autoconsumo 

anche tramite l’impiego dei sistemi di accumulo: infatti viene premiata solo la quota 

parte di energia elettrica prodotta e auto-consumata virtualmente (€ 100/MWh per le 

configurazioni di autoconsumo collettivo ed € 110/MWh per le comunità energetiche 

rinnovabili);  

 

(*3) si tratta di un valore pari a oltre tre volte il prezzo “all’ingrosso” dell’energia (circa 

50 €/MWh), che spingerà quindi le configurazioni ad orientare i propri consumi in 

maniera virtuosa e sostenibile per massimizzare l’autoconsumo in loco; 
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(*4) Attualmente, l’Italia si colloca alla 19° posizione, su 28, tra i paesi membri 

dell’Unione europea, nell’Indice europea di povertà energetica 2019 e il bonus energia 

elettrica e gas, erogato tramite sconto diretto in bolletta, risulta richiesto da appena il 

30% degli aventi diritto e, comunque, non appare sufficiente, da solo e nella sua 

attuale configurazione, a risolvere interamente tale problematica. Gli italiani che vivono 

in famiglie in povertà energetica sarebbero poco più di nove milioni, ossia più del 15% 

del totale, con un impatto del 47% sulla popolazione anziana intervistata (indagine Spi-

Cgil e Fondazione Di Vittorio). Essere "poveri energetici" o rischiare seriamente di 

diventarlo significa avere forti difficoltà ad acquistare servizi minimi come elettricità e 

acqua calda e a riscaldare o rinfrescare correttamente le proprie abitazioni;  
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